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Pokyny k reSeni domaciho tkolu

Domaci tkol sestdvéd z osmi piikladu. Za vyreSeni piikadu lze ziskat 20430+10+15+104+25+15+25=150 bodu +
10 bodu za celkovou tpravu tkolu, detailni komentéie k postupum, apod. Celkem lze tedy ziskat 160 bodu.

Aby byl dkol uznén za splnény, je potieba ziskat alesponn 120 bodu (75 %). Pokud nebude dodateéné stanoveno jinak,
ma student na vytfeseni doméciho tkolu 14 dni poc¢inaje dnem zadani doméciho tikolu. Pokud student potiebnych
120 bodu neziska, bude mu kol navricen a student dostane jeden tyden na dofeseni piikladi. Pokud ani potom
student kyzeného poctu nedosdhne, bude psat na konci semestru provétovaci pisemku na latku obsazenou v tomto
ukolu.

Reseni doméciho tikolu zasilejte, prosim, na e-mail vyucujici, tedy 375612@seznam.cz nebo 375612@mail.muni.cz.
Po prevzen{ tkolu Vam bude zasldn struény e-mail jako potvrzeni, ze feseni dkolu v porddku dorazilo. :)

Jako kompletni feseni se povazuje dodani zcela funkéniho @-Skriptu (pfed odeslanim skriptu vyucujic si vycistéte
workspace a vSechny pifkazy si findlné jesté projdéte, abyste méli jistotu, Zze vam vSe funguje, jak md) a doddnf
textového souboru (Word) obsahujiciho vSechny potfebné komentdfe, popisy postupt, apod. Jako alternativu je
mozné odeslat také pouze funkéni @-Skript obsahujici popisy postupt formou @-kovych komentaiu (za symbolem
#). V tom piipadé neni nutné psit komentdie do Wordu.

Doméci tikoly budou opravovéany hromadné po obdrzeni vSech (nebo alesponn vyznamné vétsiny) FeSeni tikolu,
pri¢emz na opraveni ukolu si vyucujici vyhrazuje 14 dennf lhutu :).

Pfeji vam hodné zdaru pfi feSeni pifkadu :).

Copyright 2005 by Randy Glasbergen. www.glasbergen.com
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“You have to solve this problem by yourself. You can’t call tech support.”



Priklad 1 (20b). Datovy soubor 101-usnice.txt obsahuje udaje o pfilehlosti levé a pravé usnice u 120 studentu
jisté vysoké skoly. U kazdého z téchto 120 studentu byla klasifikovéana pfilehlost levé a pravé usnice do jedné ze ti{
kategorii (1 — prilehlé, 2 — stiedné piilehlé, 3 — odstévajici). U kazdého studenta byl ddle zaznamendn udaj o jeho
pohlavi (0 — muz, 1 — Zena).

1. Nagctéte datovy soubor 101-usnice.txt.

2. V datové tabulce piifad’te jednotlivym kategoriim piilehlosti usnic jejich ndzvy (1 — prilehle, 2 — stredni, 3 —
odstavajici) a ve sloupci sex zménte kédovéni 0, 1 na muz a zena. Ndzvy znaku potom zménte na prava, leva,
pohlavi. Nadéle pracujte s touto datovou tabulkou.

3. Sestrojte variac¢ni fadu pro ptilehlost

(a) pravé usnice u muzy;

(b) levé usnice u muzu.
4. Nakreslete sloupkovy graf a polygon Cetnosti pro prilehlost

(a) pravé usnice u muzy;

(b) levé usnice u muzu.

#it nj Nj PJj Fj
## prilehle 22 22 0.3667 0.3667
## stredni 34 56 0.5667 0.9333

## odstavajici 4 60 0.0667 1.0000

## nj Nj PJj Fj
## prilehle 22 22 0.3667 0.3667
## stredni 34 56 0.5667 0.9333

## odstavajici 4 60 0.0667 1.0000
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Priklad 2 (30b). Nactéte datovy soubor 102-delka-a-sirka-nosu.txt obsahujici idaje o délce a sifce nosu malajské

a peruanské populace.

1. Stanovte median, dolni kvartil a horni kvartil pro délku a §ifku nosu malajské populace.

2. Stanovte aritmeticky priamér, smérodatnou odchylku, koeficient Sikmosti a koeficient $pic¢atosti pro délku a

§itku nosu malajské populace;

A

Vysledky z bodu 1. a 2. vlozte do ptehledné tabulky.

Vsechny zadané vysledky i grafy fadné okomentujte.

Pro oba znaky (délka nosu, sifka nosu) malajské populace sestrojte krabicové grafy a histogramy.

Vypocitejte vhodny korelaéni koeficient pro vztah mezi délkou a Sitkou nosu malajské populace. Hodnotu
korela¢niho koeficientu fadné interpretujte.

7. Nakreslete teckovy graf zachycujici vztah mezi délkou a sifkou nosu malajské populace.

#it median d.kvartil h.kvartil prumer sm.odch sikmost spicatost
54 51.8219 3.7098 -0.3758 0.6635

## 50% 52 50

Vyska nosu u malajske populace
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## [1] 0.1889101

Vyska a sirka nosu u malajske populace
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Pi#iklad 3 (10b). Pravdépodobnost vyskytu dermatoglyfického vzoru ’vir’ na palci pravé ruky u muzu je 0.533.
Jaka je pravdépodobnost, ze mezi 100 ndhodné vybranymi muzi bude mit vzor viru na palci

1. nejvyse 35 muzu;
2. 45 — 55 muzu (véetné hodnoty 45 a 55);

3. 60 a vice muzu.

## [1] 0.000173664
## [1] 0.6306127
## [1] 0.1066598

Pi#iklad 4 (15b). Za predpokladu, ze ndhodnd veli¢ina pochdzi z binomického rozdéleni X ~ Bin(n, p), se tato
velicina X asymptoticky (= pro dostatecné velké n) fidi také normdlnim rozdélenim se stiedn{ hodnotu p = np a
rozptylem o2 = np(1 — p), tedy X ~ N(np,np(1 — p)).

1. Se znalosti této informace vypocitejte pfibliznou pravdépodobnost, ze mezi 100 ndhodné vybranymi muzi
bude mit vzor viru na palci
(a) nejvyse 35 muzu;
(b) 45 — 55 muzu (véetné hodnoty 45 a 55);
(¢) 60 a vice muzu.
2. Porovnejte tyto hodnoty s hodnotami z pfedchoziho piikladu. Na kolik des. mist se shoduji?

3. Teoretické okénko:

(a) Jak se nazyvé véta, kterd ndm umozniuje aproximovat binomické rozdéleni normélnim rozdélenim?

(b) Co bychom museli udélat, aby se pfiblizné pravdépodobnosti vypoéitané pomoci normélniho rozdéleni
vice priblizily skute¢nym hodnotdm pravdépodobnosti vypoéitanych pomoci binomického rozdéleni?

## [1] 0.0001222287
## [1] 0.6021951
## [1] 0.126625



Priklad 5 (10Db). 1. Nakreslete pravdépodobnostni funkci binomického rozdéleni Bin(n,p) z ptikladu [3| a su-
perponujte ji kiivkou normadlniho rozdéleni N (np, np(1 — p)) tak, jak je uvedeno na nasledujicim obrazku.

Aproximace binomického rozdeleni norméalnim rozd.

O Bin(100 0.533)
W N(53.3, 24.89)
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Pi#iklad 6 (25 b). Zkoumali jsme potomky kosmani. Ndhodn4 veli¢ina X udévd pocet manzelskych potomku, které
samice porodila a ndhodnd veli¢ina Y pocet nemanzelskych potomkt, které samice porodila. Je zndma simultanni
pravdépodobnostni funkce 7 (z,y) diskrétntho ndhodného vektoru (X,Y):

Tabulka simultdnni pstni fce 7(X,Y)

. . Y - pocet nemanz.p.

X - pocet manz.p. 1 5 3
1 0.2 0.04 0.01
2 0.15 0.36  0.09

3 0.05 0.1 0.0

Vypoctéte koeficient korelace manzelskych a nemanzelskych potomku. Hodnotu koeficientu korelace fadné interpre-
tujte.

## EX EY DX DY CXY RXY
## Charakteristiky 1.9 1.7 0.39 0.41 0.11 0.2751



Priklad 7 (15b). Nactéte datovy soubor 103-lebky-muzi-zeny.txt obsahujici udaje o vysce lebky 215 muza a 107
zen ze starovéké egyptské populace.

1. Vypocitejte bodovy odhad pro rozptyl vysky lebky zen starovéké egyptské populace.
2. Vypocitejte oboustranny 90 % intervalovy odhad pro rozptyl vysky lebky zen staroveké egyptské populace.
## [1] "s"2 = 21.6528"

## [1] "dh = 17.5164"
## [1] "hh = 27.5732"

Piiklad 8 (20b). Opét budeme pracovat s datovym souborem 103-lebky-muzi-zeny.txt.
1. Vhodnym testem ovéfte normalitu dat.

2. Na hladiné vyznamnosti a = 0.05 testujte nulovou hypotézu, ze stfedni hodnota vysky lebky u zen starovéké
egyptské populace je stejna, jako stfedni hodnota vysky lebky zen novovéké egyptské populace, jejiz odhad
byl stanoven jako my = 126.94. Testovani proved'te dvéma libovolnymi zpusoby.

3. Postup celého piikladu ifddné okomentujte.

## [1] 0.0989

a) Testovani pomoci kritického oboru:
## [1] "t0 = -2.796"

## [1] -1.982597
## [1] 1.982597

b) Testovani pomoci intervalu spolehlivosti:

## [1] 124.7904
## [1] 126.5741

¢) Testovdni pomoci p-hodnoty:

## [1] 0.006144932



